

# 風雲人物頒獎

劉翔擺出「小金人」獎盃造型。  
香港文匯報記者王添翼 攝

## 喜獲體壇風雲評委會大獎

# 劉翔

### 期待倫敦奧運

# 躍龍門



羽壇超級大滿貫林丹(左)與教練李永波亮相紅地毯。



香港文匯報訊(記者 何凡、王添翼 北京報道)「安踏2011 CCTV體壇風雲人物」頒獎典禮15日晚在京進行。「飛人」劉翔獲得「評委會大獎」後表示,「在我的運動生涯中,有歡笑有淚水,有完美也有遺憾,人生就是這樣的」。他感慨地說,在這個不可複製的時代,做一名中國運動員真的非常驕傲。劉翔還向記者透露,備戰奧運正逐步進入狀態,希望不會再次遭遇去年世錦賽與羅伯斯「手牽手」的一幕。

### 兔

樂豐倉送舊年,龍騰霄漢開新宇。作為中國體育界的最高榮譽,頒獎典禮星光璀璨,獎項花落各家。包括劉翔、林丹、劉國梁、李永波在內的眾多明星悉數亮相。而迎來2012奧運年,兩項最重的大獎得主——最佳男運動員孫楊和最佳女運動員李娜各自在國外備戰、比賽,體壇特別貢獻獎得主楊揚也有孕在身,未能到場領獎。

### 飛人情緒激動 數度哽咽

劉翔獲得當晚頒獎典禮的壓軸獎項——評委會大獎,取得第5座小金人獎盃,也成為獲獎次數最多的運動員。他說,

「今天成為頒獎嘉賓已經很高興,沒想到能獲獎。拿過很多獎,但是今年能夠得到這個獎,我還是很高興、很感動。」

回憶起運動生涯,劉翔數度哽咽,「看到如此多退役運動員的故事,自己很心酸。這是一種說不出的滋味,自己今年也已經28歲,但是我不想退役,一定要頂住,在這麼好的形勢下,要發揮自己的最好水平,快樂享受跨欄運動。」

劉翔說,「從2001年獲得第一個全運會冠軍,至今已有10年,我的競技水平不斷提高,教練團隊和各級領導的幫助

都很大。我心裡一直有個信念,要堅持不懈,一直努力希望把自己做到最好。」

劉翔還向記者透露,如果不是臨時決定出席頒獎典禮,如果不是教練把他留住,直至典禮結束,可能會錯過上台領獎的輝煌時刻。他說,「我看到有的在場運動員離席了,但看鏡頭老對着我,那時就想對錯人了吧,原來還有一個獎,非常意外。」他表示,未來退役後,要當個好孩子、好爸爸、好老公。

### 8步改7步 需進一步完善

劉翔去年在世錦賽中演繹王者歸來,

但由於對手羅伯斯的「拉拽」痛失金牌。談及倫敦奧運,劉翔說,先要爭取進入奧運會的決賽,這樣才有機會取得更好的名次。他希望加強自己各方面的身體素質,不要遇到去年「手牽手」的情況。

他說,「我去年世錦賽回來後,嘗試8步改7步,很想在前三個欄提高,加上後程就能有好成績。有時候不是一定要尋找到一個突破口,但一定要嘗試新技術。我還是很敢想敢做的。」

他的恩師孫海平向記者表示,劉翔的腳傷有些反應,新年將以安全為重。他說,去年劉翔8步改7步還未達到理想水

平,需要進一步完善,縮小與羅伯斯的差距。而2月18日的室內世錦賽,將是檢驗劉翔一年調整效果的時候。他說,「主要是為了劉翔在前半程爭取跑到7秒50以內,以便後半程更好發揮,取勝的可能性將更大。」

對於劉翔腳傷有反應的傳聞,孫海平說,「他穿釘鞋時,腳有些磨,疤痕處仍有些表層的輕度反應。我們正在慢慢給他調整,防止反應累積起來,所以現在也請康復師每天做理療,總體上是樂觀的。」他表示,之後的賽事首先要確保安全參賽,確保系統訓練,能夠順利參加倫敦奧運會。

## 孫楊以大獎祝壽外婆

# 誓取新驚喜

香港文匯報訊(記者 何凡 北京報道)在最引人矚目的年度最佳男運動員獎評選中,中國游泳隊的新世代領軍人物孫楊力壓林丹、劉翔、張繼科、陳一冰當選。他在電話連線中表示,2012年倫敦奧運會要給國人帶來更大的驚喜。孫楊還在微博表示,「今天是我外婆的生日,我這座獎盃是給外婆的最好生日禮物。感謝外婆對我的牽掛,我也一直在掛念着您。祝您生日快樂、身體健康、壽比南山!」

正在澳洲訓練的孫楊未能出現頒獎現場,而是由父母上台接過獎盃。頒獎典禮的主題是「榜樣的力量」。被問到心中的榜樣,孫楊的回答是姚明、劉翔、李娜和林丹,「他們在我2012年道路上會起到非常大的作用。」

孫楊表示,今年非常榮幸奪得最佳男運動員,很遺憾沒有到現場領獎,很希望從澳洲飛回去,見證自己獲得榮譽。獎盃是對自己最好的肯定,不僅屬於個人,還屬於領導、教練、團隊、父母和關心自己的泳迷。

孫楊說,「2012,對中國體育和我來說都充滿希望。我感受到了國人對我的期盼,也感受到了肩上的責任,

期望把這份期盼轉化為動力,在各方的幫助和獎盃的激勵下,超越自我,尋求新的突破,在倫敦帶來比2011年更大的驚喜。」

### 越洋連線歡樂不斷

孫楊的父親在典禮間隙向本報表示,「孫楊在去年取得了不錯的成績,對他今後的人生成長道路是鼓勵和鞭策。未來,他會繼續努力前進,在2012年力爭獲得更優異的成績回報大家。」他又說,「我和孫楊媽媽都是大學老師。在孫楊的成長過程中,我們始終教育孫楊,先學做人,再學游泳。」

頒獎典禮現場還發生了輕鬆談諧的一幕。在與孫楊越洋電話連線時,「星爸」說,「祝賀兒子。」語音還未落,主持人打斷他說,「這麼講電話顯得大生分了。」而孫楊父親把「生分」錯聽成「身份」,忙自我介紹說,「我是浙江……」,逗樂了全場。

在去年世錦賽男子1500米自由泳比賽中,孫楊一路領先奪冠,並刷新了塵封10年之久的世界紀錄。



孫楊父母為兒子領獎。香港文匯報記者王添翼 攝



中國女排主教練俞覺敏手捧年度最佳團隊獎。香港文匯報記者王添翼 攝

## 2011體壇風雲人物

獎項	得獎者(運動項目)
最佳男運動員獎	孫楊(游泳)
最佳女運動員獎	李娜(網球)
最佳新人獎	范可新(短道速滑)
最佳非奧項目運動員獎	侯逸凡(國際象棋)
最佳教練員獎	王海濱(擊劍)
最佳組合獎	蔡贇/傅海峰(羽毛球)
最佳團隊獎	中國女子排球隊
體壇特別貢獻獎	楊揚(短道速滑)
最佳殘疾人體育精神獎	夏伯渝(攀岩)
未名人士體育精神獎	姚楠(智障兒童教師)
評委會大獎	劉翔(田徑)

## 姚楠啟蒙智障兒童 創輝煌



香港文匯報訊(記者 何凡 北京報道)在頒獎典禮上,兩位看似平凡的體育工作者脫穎而出,得到的關注絕不亞於世界冠軍。一位是年度未名人士體育精神獎獲得者姚楠(左圖),姚楠18歲時從哈爾濱市體工隊轉業,由一名速滑運動員轉身為哈爾濱市燎原學校的一名普通教師。

她想到可運用自己的特長,幫助學校的智障學生康復,便嘗試教學生練習滑冰。她說,「當時不知道他們能學成甚麼樣,只是覺得堅持下來會有收穫,至少孩子們可以更快樂,更

健康。」

姚楠說,「足足12年,是孩子們的真誠和笑臉打動了我,是家長的執著和堅持陪伴我一路走過,讓我日漸成熟。我看到孩子們獲得獎牌的背後,是他們付出的辛勞努力和汗水,我更看到孩子們在訓練參賽的過程當中他們的成長與進步。」

姚楠帶領這支隊伍,先後代表國家參加了3屆冬季特奧會和3屆夏季特奧會,在速度滑冰和輪滑項目上獲得106枚獎牌,其中在2011年世界夏季特殊奧林匹克運動會上獲得13枚金牌。

## 夏伯渝冀花甲之年再攀珠峰



香港文匯報訊(記者 何凡 北京報道)年度殘疾人體育精神獎獲得者夏伯渝(右圖)老當益壯,去年奪得雙腿截肢項目兩項世界冠軍。

夏伯渝1975年攀登珠峰時凍傷,失去小腿;此後,又因凍傷部位血液循環問題,傷口長期不癒合,多次發生癌變。去年世界攀岩錦標賽首次設立殘疾人組,從未接觸過專業攀岩的夏伯渝僅僅訓練了兩個月,就參加比賽,並一舉獲得雙腿截肢項目男子組的金牌。

已年過花甲的「攀岩鬥士」夏伯渝向本報表示,會把獎項的肯定當成人生的新起點。他說,「在傷口癌變後,我知道生命已經進入倒計時,但我只想活著一天,就要為理想拚搏一天,奮鬥一天。」他的願望是繼續攀登,重回珠峰。而今年,他初步計劃去攀登西藏、新疆海拔超過7000米的高峰,並可能赴法國參加比賽。



## 唯一港媒評委 見證獎盃盟主誕生

香港文匯報訊(記者 何凡、王添翼 北京報道)作為參與此次活動的唯一港媒,本報親歷了獲獎名單出爐的全過程,並有幸見證了獲獎者被歷史「銘記」的瞬間。值得一提的是,本報投票選出的最佳男、女運動員,與頒獎結果不謀而合。

在後台存放獎盃的房間裡,來自山西的兩位雕刻師傅,與場外所有渴望知道結果的觀眾一樣,焦急等待着獲獎名單的公佈——他們將在第一時間,把獲獎者的名字鐫刻在「小金人」的底座上(下圖)。

工作台上,所有候選人的姓名模板被一字排開。隨著前陣激動人心的頒獎音樂響起,工作人員飛奔而來,興奮地指著其中一個說,「就是他!」雕刻師傅隨之揮動手中的刻刀錘子,敲下那個被國人所熟知的名字,隨後燙金、烘乾送到運動員手中。

「李娜、孫楊、劉翔,我從來沒和這些名人的『人名』這麼近過!」看著小金人被獲獎者拿走,雕刻師傅搓著雙手顯得很興奮。



世乒冠軍丁寧表演。新華社



羽毛球手王琳(中)與隊友獻舞。新華社

花泳姐妹蔣文文、蔣婷婷亮相紅地毯。新華社